PIPGEs ICMC — USP/UFSCar
EST5102 — Inferéncia Estatistica — 2024 /1

62 lista de exercicios

1. X é uma varidvel aleatéria com distribuicao uniforme([—6, 6]), 8 > 0. Deve ser testada
Hy: 0 =1 contra H; : 8 > 1. Com base em uma observacao de X, rejeita-se Hy se, e
somente se, | X| > 0,99.

(a) Determine o tamanho deste teste.
(b) Represente graficamente a fun¢ao poder do teste.

2. Sejam Xji,...,X, g uniforme([0, 0]), 6 > 0. Seja X,y = max(Xy,...,X,). Devemos
testar Hy : 0 < 0y versus Hy : 0 > 0y. Propomos o teste “rejeitar Hy se, e somente se,
X(n) > c’.

(a) Obtenha a fungao poder deste teste e prove que ela é crescente mondtona em 6.
(b) Se 6y = 1/2 e o tamanho do teste é 0,05, qual o valor de ¢?

(¢) Qual deve ser o tamanho da amostra para que o teste das hipdteses no item acima

tenha poder igual a 0,98 quando 0 = 3/47
(d) Se em uma amostra de 20 observacoes tivermos z(,y = 0,48, quanto vale a proba-

bilidade de significancia?

3. X é uma varidvel aleatéria com valores no conjunto {0, 1,2,3} com probabilidades
6(1—0), 0*(1 —0), (1 —0)*> e 1 — 20(1 — ), respectivamente, 0 < 6 < 1. Apresente
o teste mais poderoso para Hy : 0 = 1/4 versus Hy : = 3/4 com tamanho 15/64 e

calcule o poder deste teste.

4. (a) Uma moeda é langada n vezes com o obejtivo de verificar se a face “cara” é
favorecida. Apresente um teste uniformemente mais poderoso (UMP) para esta
situacao.

b) Se n = 25 e 17 resultados “cara” foram observados, qual seria a sua decisao a um
)

nivel de significancia de 10%?

5. Considere X1,..., X, id Poisson(6), # > 0. Apresente um teste para as hip6teses dos
itens abaixo. Qual(is) dos testes é (sao) UMP?

(a) Hy: 0 =0y versus Hy : 0 = 6y, 0y # 0.
(b) Ho: 0 =0y versus Hy : 0 # 6.



(c) Hg: 0 <6y versus Hy : 0 > 0.

6. Xi,...,X, ¢ uma amostra aleatdéria de uma distribuigao normal(ug, 0?), 1o conhecido.
As hipoteses Hy : 0 < 0g e Hy : 0 > 0 devem ser testadas.
(a) Apresente o teste UMP de tamanho o, 0 < av < 1.
(b) Represente graficamente a fungao poder do teste UMP.
(c) Calcule o poder do teste quando n =5, « = 0,05 e 0/0g = 1, 5.
7. Sejam Xi,..., X, id normal(uy,0?) e Yy,...,Y,, id normal(us, 0%), independentes.

Apresente um teste para as hipéteses Hy : iy < pe € Hy @ g > po com tamanho «,
O0<a<l.



